



庆祝第40个教师节 ③ 滨州优秀师风采录

【开栏的话】在第40个教师节到来之际,滨州市教育局、滨州市新闻传媒中心(集团)联合推出“庆祝第40个教师节·滨州优秀师风采录”栏目,展示今年以来在教育战线上涌现出来的优秀教师、优秀教育工作者的先进事迹,进一步掀起人人争当先进、社会广泛传颂优秀教师的热潮。



人物简介:

巩希琳,阳信县温店镇蔡王小学教师,先后被评为滨州市优秀教师、滨州市最美教师、滨州市三八红旗手、滨州市教学工作先进个人、梨乡英才名师、滨州市教坛新星、滨州市教学能手等,荣获阳信县优质课一等奖、滨州市优质课一等奖、山东省一师一优课“优课”。2019年,入选山东省优秀乡村青年教师奖励计划。

阳信县温店镇蔡王小学巩希琳: “全国十佳名师工作室”的乡村带头人

□晚报记者 刘清春 李忠辉
通讯员 马艺婷 冯其泉

偏远的乡村、破旧的教室、漏雨的宿舍。回趟家,就像一次逃难。走教路上,天寒地冻,留下满手满脚的冻疮……

在这样的环境里,你还愿意当老师吗?

阳信县温店镇蔡王小学教师巩希琳说:“我愿意”。

在如此条件下,她坚持了6年。

今天,乡村校舍早已焕然一新,而巩希琳所带领的阳信县小学英语工作室取得“三连冠”,甚至获得了全国“最具人气名师工作室”“全国先进名师工作室”“全国十佳名师工作室”称号,她个人被评为“全国优秀名师工作室主持人”“全国十佳名师工作室主持人”。2024年,她获评“全国优秀教师”!



>>>第一个月工资换来电动车,陪伴她的泥泞走教路

2010年,23岁的巩希琳走上讲台。当时,蔡王小学的条件之差,出乎她的预料。

那是滨州最靠西的小学,处在阳信、乐陵交界地带,乡间多是通向庄稼地的断头路。因为家在惠民,那时也没驾照,巩希琳只得独自住在学校。

每当夜幕降临,偌大一个校园,孤零零矗立在村北,空旷、寂静、漆黑。巩希琳把宿舍门反锁,顶上个木棍。赶上风雨天,门窗咣当的响声,水盆接雨的啪嗒声,让她一夜难眠。这时,强装镇定,她坐在一个马扎上,床板作桌,沉浸于学习、领悟、思考

和书写之中,以赶走恐惧和寂寞。

因为更偏远的闫张小学也缺老师,巩希琳又接下了该校的英语教学任务。两校相距十多里,晴天时尘土飞扬,阴雨天泥泞不堪。巩希琳用第一个月的工资买了辆电动车,开始走教。

冬天寒风刺骨,她冻得哆哆嗦嗦,最后留下了满手满脚的冻疮。赶上大雨,电动车陷进泥水坑,雨水灌湿了她的裤腿。到教室,用毛巾擦擦头,她就一身湿漉漉地给孩子们上课。

咋坚持了下来?

“看到孩子们明亮的眼神、

求知渴望,能不动心?!”巩希琳回忆,艰苦的同时,她感到无限温暖——家近的同事包饺子,出锅第一碗给她送来;一看天色不好,闫张小学校长开车来接;怀孕月份大了,同事好说歹说,将她带到家里住,为她做饭、买药,陪她就诊……

一年年过去,一拨拨孩子成长,乡亲们把巩希琳当作了家人,巩希琳也长成了这片乡土上的一棵“小白杨”。

2018年9月,蔡王小学旧貌换新颜,师生搬进了宽敞明亮的教学楼。

>>>把丈夫拉来练队形,让蔡王小学鼓乐队赢下全县“金号奖”

因为师资少,巩希琳肩上的担子一直重,长期身兼数职。一年当中午休极少,甚至周末、假期也在加班,堪称“旋转的小陀螺”。最忙的时候,她把丈夫也拉来当“苦力”。

原来,她是一名军嫂,丈夫曾在西藏服役。为让对象安心工作,她总是报喜不报忧,所有困难她一人抗。2018年,“我守乡村他守边疆”的事迹,让他们跻身“滨州市最美家庭”。

2019年,巩希琳又兼任学校鼓乐队的训练老师。这时,丈夫

转业返乡了。“巧了!可算逮住壮劳力了”,她立马把丈夫拉来,“他最懂步伐、队形啊!”

于是,夫妻俩分工,带领学生们克服困难,刻苦训练。这期间,自己累病了也不肯休息,每天下班后去输液,第二天坚持上课、训练。

“人生没有白走的路,每走一步都算数!”

当年,蔡王小学鼓乐队在全县少先队鼓号操展演中大放异彩,获“金号奖”,成为赢得“金号奖”的唯一一支乡村小学鼓乐

队。

2021年,在中国共产党成立100周年之际,她又带领全校师生扎实开展党史教育进校园活动,蔡王小学因此被评为“滨州市党史教育先进学校”。

她的故事,感动了很多人。2019年,巩希琳先后被选入滨州市师德巡回宣讲团、阳信县师德巡回宣讲团,在全市、全县巡回宣讲20余场。演讲时,不少听众感动落泪,坚定了更多青年投身乡村的信心。

>>>指导学生连续三届获得 全县英语书法暨口语大赛一等奖

在乡村,口语和书法往往是英语教学的难点、弱点,哑巴英语屡见不鲜。但我们发现——这些年,巩希琳任教班级的成绩多次在全镇名列前茅,她指导的学生连续三届获得县英语书法暨口语大赛一等奖!

咋做到的?

巩希琳认为,教师是个学习型、成长型职业,持续给自己“充电”,是最好的办法。

比如,在班级管理方面,她总结出:小奖励、小积分、小红花可以鼓舞学生的大成长。她经常自费为学生购买证书、奖状、奖品进行奖励。一支铅笔、一个笔记本、一袋小零食,这在学生们眼里,这是老师的尊重、班集体的肯定。

由于当地学生父母多外出打工,留守儿童多,孩子缺少关爱。作为班主任,她经常和孩子们交流、谈心,细致观察他们的心理动向并加以引导,自费为班级添置文化资源,让

孩子们感受到家的温暖。

14年的坚守,她精心培养了一批又一批的乡村娃,赢得了学生的喜爱、家长的尊重,也得到了各级领导的赏识和认可。

2018年,作为唯一一名被市教育局抽调的乡村一线教师,巩希琳参加了全市小学教学调研活动;2017、2018连续两年,在阳信县新教师入职培训班上授课;2020年暑期她光荣的加入了阳信县“三名”大家庭,圆了自己多年的“三名梦”,从此她努力践行“师德与师能兼修,生命与使命同行”的初心;2021年5月,经层层选拔,她当选为阳信县小学英语名师工作室的主持人。她带领工作室“奉献引领、追求卓越”,扎实开展各项工作,创新组织各项活动,在全县发挥了名师辐射、引领作用。

做最好的老师,这是巩希琳的永恒追求。她说:选择了教师,就是选择了奉献;选择了教育,就是向着幸福出发!